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Valoarea asigurărilor pe viaţă. 
Asigurarea pe viaţă se întemeiază pe 

două principii generale recunoscute: „Peri
colul trebuie sâ-1 priveşti în faţă, ca să-1 poţi 
încunjurâ, şi să-i atenuezi efectul", şi al doilea 
este: „Viaţa şi averea nu stau în manile noa
stre". — Cât de inatacabile ca premise sunt 
aceste două principii, atât de logică este con
cluzia, pe care se bazează asigurarea pe 
viaţă. Ea constitue partea cea mai esenţială 
a disciplinei unei sănătoase economii naţio
nale pentru un popor întreg, care ţine la un 
înalt postulat moral. 

Căci ce sunt postulatele morale decât 
eternele legi de prevederea şi de îngrijirea 
viitorului. Astfel carantina provede epidemiile, 
şi caută să le combată, ambasadele au me-
niţia să încunjure răsboaiele, iar asigurarea 
de foe are nobilul scop să despăgubească pe 
cei nenorociţi prin incendiu. 

Dar între pericolele ce ameninţă pe om 
nu este nici unul mai rău ca moartea. Al te 
accidente şi dezastre sunt incidentale, singură 
moartea este certă. Nimenea nu poate fi 
mântuit de moarte. Moartea are să vină 
pentru ori şi care om odată. Momentul cel 
mai grav însă nu consistă în faptul însuşi că 
toţi va trebui să murim odată, ci în nesigu
ranţa şi în incalculabilitatea terminului la care 
vom avea să părăsim lumea aceasta. Efectul 
sigur al morţii deci nu se poate combate, ci 
orice mijloc care e în stare să amelioreze 
acest efect e de cea mai mare valoare pentru 

omenime. Moare un bărbat, înceată deodată 
cu el mecanismul unei folositoare maşine so
ciale, o anumită putere productivă este di
strusă şi un folos moral şi material e pierdut 
pentru totdeauna pentru întreaga omerjime. 
Ce a produs acest om, fie intelectual fie prin 
muncă fizică, va avea să conteze ca vecinică 
pierdere familia sa şi neamul său. 

Cum se va putea înlocui o astfel de 
pierdere? Cum se poate conservă puterea eco
nomică, care este rezultatul muncei omului? 

Până la Introducerea instituţiei salutare 
a asigurărilor nu se cunoştea răspunsul la 
aceste întrebări vitale pentru binele ome-
nimei, pierderea erâ ireparabilă. Astăzi însă 
puterea morţii este clătinată. Valoarea omului, 
ca forţă productivă şi ca susţiitor de familie 
nu se mai poate distruge prin cazul morţii 
lui. Ca şi arta medicului şi ca şi medica
mentele farmaciei, cari fac firul vieţii ome
neşti să poată fi lungit, astfel şi asigurarea 
pe viaţă îşi are efectul ei în aceeaşi direcţie: 
alăturea cu ştiinţa medicală modernă, asi
gurarea pe viaţă au din punct de vedere 
economic acelaşi titlu de recunoştinţă a nea
mului omenesc. 

Astfel asigurarea pe viaţă este fără în
doială mijlocul cel mai preventiv şi mai în
ţelept din toate câte există în vederea neno
rocirilor, ce ea le înlătură. Asigurarea pe 
viaţă nu este o teorie simplă. P e baza tabe
lelor ei, cari nu sunt altceva decât produsul 
unei munci intensive de observaţie, se alcă
tuieşte legea cifrelor mijlocii, prin care asi
gurarea pe viaţă ajunge la o adevărată va-



loare ştiinţifică. Ea merită încredere absolută, 
şi dovadă este în această privinţă, că ea îşi 
cucereşte teren victorios pe toate plaiurile 
pământene. Sistemul ei se ramifică şi se ex
tinde continuu. An de an vedem în toate 
ţările luminate — fără consideraţie la schim
bări politice şi la fluctuaţii economice, — 
progresul ei indiscutabil. Ori scad, ori se urcă 
valorile, ori e o splendidă recoltă, ori se com
promite, numărul asiguraţilor pe viaţă creşte, 
premiile se multiplică consecvent, şi despă
gubirile îşi revarsă în măsură tot mai mare 
binefacerile lor asupra populaţiei. Cei mai 
însemnaţi bărbaţi sunt protectorii instituţiei 
asigurării pe viaţă, care afară de puţinii pre-
judicioşi şi afară de incultură, n'are nici un 
dujman pe lume. Nici o altă instituţie simi-
milară nu satisface în mod egal inima, con
ştiinţa şi raţiunea, ca şi asigurarea pe viaţă. 

Concurentă necinstită. 
5 

(Un echo) 

Comunicările ce le face organul D.-Voastră sub 
titlul acesta în numărul 22 a. c , trebuie să puie pe 
gânduri cercurile noastre financiare. Suntem obicinuiţi 
în afaceri cu concurenta necinstită străină, care folo
seşte fără sfială toate tertipurile ovreeşti în concurenta, 
ce caută să o dea băncilor româneşti. Dar ca o bancă 
românească să adopteze mijloace de concurenţă atât 
de detestabile fată de o altă bancă suroră, e un caz 
simptomatic pentru o stare bolnăvicioasă, ce pare că 
e pe cale a se furişă în organismul nostru financiar. 
Prin astfel de mijloace nu se poate promova încre
derea în băncile cele mici româneşti, cari au mai 
multă trebuinţă de încredere. Este însă mai întâi de 
toate o lipsă crasă de pricepere de specialitate, când 
o bancă oferă ca siguranţă unui deponent portfoliul 
cambiilor sale. E ceva ne mai pomenit acest truc, care 
poate produce numai confuzie în mintea deponenţilor. 
Confuzia însă pare a fi fost şi mai mare în capul acelui 
dirigent, care a putut născoci un astfel de tertip incal
culabil. Faceţi un mare şi bun serviciu publicului de
ponent şi peste tot tuturor celor interesaţi la astfel 
de bănci — care să sperăm că nu mai sunt altele la 
noi - când daţi în vileag asemenea ecreşcenţe finan
ciare. Din punct de vedere al contabilităţii m'ar interesă 
mult să ştiu, cum a trecut în registrele acelui institut 
sărmanul contabil operaţia aceasta unică în felul ei în 
analele dopicei? Probabil că n'a putut-o înregistra 
de fel, ca să nu-1 scoată pe deponent de duplu cre
ditor al băncii, odată ca deponent, şi de a doua oară 
ca creditor cambial. Probabil va fi lăsat în grija direc
torului deslegarea acestei probleme atât de dificile 
şi injustificabile. Şi e dureros, că tocmai astfel de bănci 
nu vor să ştie nimic de „Solidaritatea" şi de instituţia 

revizorilor-experţi, de a căror bună îndemnare au mai 
mare nevoie, până ce în cazul dat nici „Solidaritatea* 
cum bine spuneţi „după astfel de probe de corectitate" 
nu o va mai putea admite de membru al ei. Bănci, 
capabile de astfel de apucături ilicite pentru înmul
ţirea stocului lor de depuneri, ar trebui numite în pu
blicitate cu numele, ca publicul să se poată feri de 
ele, căci n'au nici un titlu la existenţă. 

Un contabil. 

Domiciliarea ulterioară a cambiei. 
(Ultima deciziune a Curiei). 

De ani de zile institutele de bani sunt preocu
pate de dispoziţia § 193 a* legii comerciale, în sensul 
căreia ^excepţia ca atunci când s'a scris declaraţia de 
acceptare sau vre-o altă declaraţie pe cambie, aceasta a 
fost lipsită de o cerinţă esenţială debitorul, cambial peste 
tot nu o poate ridică faţă de posesorul cambial de bună 
credinţă, iar faţă de alţii numai, dacă poate dovedi, că 
umplerea ulterioară s'a făcut contrar stipulaţiei*. 

Aceasta dispoziţie a legii cambiale a dat deja 
ansă la multe procese şi în urma acestora la multe 
neplăceri. Băncile reeseontătoare din capitală de regulă 
pretindeau dela institutele de bani indossante, ca să 
domicilieze cambiile la ele, ceeace înseamnă că cereau 
ca băncile mai mici, cambiile nedomiciliate escontate 
de ele, să le provadâ, să le completeze, ulterior cu o 
cerinţă esenţială. 

S'au aflat debitori, cari au făcut proces pentru 
o astfel de domiciliare ulterioară şi s'au găsit chiar 
mai multe judecătorii, cari cu provocare Ja § 193 a 
legii cambiale au dat câştig de cauză debitorilor cam
biali, fiindcă institutul de bani a completat ulterior, 
fără învoire prealabilă, o cerinţă esenţială din cambiu. 

Nesiguranţa şi multele consecuente neplăcute că
rora le-a dat naştere dispoziţia citată a legii camb., a 
îndemnat congresul regnicolar al juriştilor să se ocupe 
în toamna trecută cu chestiunea domiciliarii ulterioare 
a cambiei. 

S'a accentuat eu ocazia discuţiilor, ce au urmat 
asupra acestei chestiuni, că la noi pârghia creditului 
este reescontul şi este atacată însăşi aceasta pârghie 
dacă §-ului 93 a legii camb., i se dă o interpretare, 
ce nu ţine seamă de exigenţele vieţii practice. Şi 
cum legea cu una cu două nu se putea schimba s'a 
dat expersiune dorinţii, ca Curia reg. să aducă oca
zional o deciziune, care să aducă in conglăsuire vieaţa 
practică cu legea. 

Aceasta a şi urmat nu de mult şi Curia reg. prin 
hotărîrea sa principială Nr. 945/911 IV. p. t. a enunţat 
următoarele: 

Deoarece Curia reg. s'a convins în timpul mai nou, 
că conform praxei indicarea lămurită a locului de plată 
face parte din conţinutul obicinuit al cambiei şi dupâ-ce 
posesorul cambial este îndreptăţit a umplea cambiul 
cu părţile esenţiale obicinuite, întrucât a întrelăsat a o 
face aceasta însuşi . debitorul — posesorul cambial în 
lipsă de stipulaţie contrară este a se privi ca îndreptăţit 
la umplerea ulterioară a locului de plată (dornicii şi do
miciliat). 

Pe baza acestei deeiziuni Curia a respins deja 
câteva excepţii ridicate în contra domiciliarii ulterioare 
a cambiei. 



Turnu-Severin. 
(Din punct de vedere economic). 

In vederea excursiunii proiectate la Turnu-Severin 
din partea reprezentanţilor băncilor noastre după adu
narea generală a .Solidarităţii" din acest an, câteva 
date asupra acestui important centru comercial al R o 
mâniei credem că vor fi binevenite cetitorilor noştri. 

Turnu-Severin, capitala jud. Mehedint, este situat 
în valea Dunării şi are circa 21,000 locuitori. Oraşul 
devenit o ruină încă din secolul X V I I reia din nou 
fiinţă pe la anul 1840, dela care an datează începutul 
desvoltării lui. 

Două cauze au contribuit la desvoltarea oraşului 
Turnu-Severin: îmbunătăţirea mijloacelor de transport 
pe Dunăre şi regimul vamal al României. 

Turnu-Severin, aşezat la frontiera Austro-Ungariei 
se desvoaltă pe măsura, ce se îmbunătăţesc mijloa
cele de transport. Societatea Austriacă de navigaţiune 
a deschis aci la 1852 o agenţie, şi mai târziu la 1858 
un şantier pentru repararea vaselor, cari circulau în 
josul Dunării. Acest şantier între anii 1870—1875 dădea 
de lucru la 3—400 de lucrători pe zi. 

Regimul vamal în vigoare până ia 1885 asemenea 
a favorizat desvoltarea oraşului T.-Severin, fâcându-se 
prin acest punct un însemnat export şi import. Pro
dusele vegetale exportate de România între anii 
1871—1875 în Austro-Ungaria se cifrau la Lei 34 mii., 
produsele animale la Lei 23,500,000, iar monarhia 
noastră importă in România anual mărfuri Î Q valoare 
de Lei 41 milioane. Cu izbucnirea răsboiului vamal 1* 
1886 circulaţia oraşului T.-Severin scade, şi nici în 
înfiinţarea târgului de ramatori la anul 1887 cu chel
tuieli de Lei 1 milion, nici rescumpărarea şantierului 
societăţii austriace de navigaţiune din partea României 
(la .1893) n'au putut împedecâ ca comerciul din T..-Se-
verin să stagneze în general şi oraşul să meargă dela 
1886 începând spre decădere din punct de vedere co
mercial. 

Aceasta stare de lucruri a durat până la 1900, 
când începe din nou o mişcare mai activă în T.-Se
verin. Preţurile la cereale fiind mai bune, agricultura 
începe să se desvoalte şi o cantitate din ce în ce mai 
mare se exportă prin acest oraş luând cea mai mare 
parte din cereale drumul spre Brăila pe Dunăre în jos. 

Pe măsură, ce se desvoaltă comerciul de cereale, 
Turnu-Severin recapătă o nouă viaţă şi comerciul de 
mărfuri, care până aci stagna, începe să ia avânt. 

Avântul pe care 1-a luat comerciul de cereale şi 
de mărfuri se învederează din o statistică compusă de 
căpitănia portului Turnu-Severin. La 1900 s'au exportat 
prin T.-Severin şi Hinova 34.260 tone de cereale. Acest 
export a mers crescând până la 1907 când atinge cifra 
de 83.500 tone, decreşte apoi în anul următor şi la 
1911 se menţine la 69.273 tone. Importul şi exportul 
de mărfuri, în parte, variază dela 1900—1911 intre 

11,000 şi 28,000 tone, la cari cifre ar mai fi de adaus 
cantitatea de mărfuri şi cereale expediate pe calea 
ferată. 

Avântul ce a luat oraşul T.-Severin dela 1900 în
coace îl dovedeşte şi faptul că deşi populaţiunea care 
la 1899 nu era decât de 18,626 locuitori, şi astăzi 
abia este de 21,000 locuitori, totuşi veniturile comunei 
au crescut enorm. La 1885, comuna incassă ca ve
nituri numai Lei 321,329, la 1900 Lei 480.537, iar la 
1911 Lei 800,508. La 1900 primăria incassă din arenzi 
şi chirii Lei 68,000, iar astăzi încassează dela moşiile 
şi dela întreprinderile sale (electricitate şi baia comu-
DalS) Lei 196,000. 

Creditul necesar comerciului şi agriculturei din 
T.-Severin şi ţinut, îl serveau până la un timp băncile 
din Bucureşti şi sucursala Băncei Naţionale, înfiinţată 
la 1892; comerciul mic şi mijlociu însă era lipsit de 
isvoare ieftine de credit, până când la 1899 se înfiin
ţează Banca Mehedinţului cu Lei 200,000 capital, care 
dela înfiinţarea ei a fost de mare folos pentru des
voltarea economică a oraşului şi a judeţului. La 1904 
se înfiinţează Banca Severinului, cu un capital iniţial 
de Lei 100,000, iar la 1908, Bâ"nca Comercială cu Lei 
300,000. S'au mai înfiinţat şi alte două bănci mai mici 
ca .Creditul" şi .Banca Populară Dunărea". 

Din anul 1911 mai este in T.-Severin şi o agenţie 
a Băncii Comerciale din Graiova. 

Cele trei bănci importante din T.-Severin des-
voltându-se favorabil şi-au mărit capitalul. Banca Co
mercială are astăzi un capital de Lei 1.000,000 şi re
zerve de aproape Lei 500,000; iar Banca Mehedinţului 
şi Banca Severinului îşi măresc şi ele capitalul la Lei 
1,000 000 şi Lei 800.000 cu rezerve de câte Lei 300,000. 
La 31 Decemvrie 1911 bilanţurile celor 4 bănci mari 
din T.-Severin arată următoarea situaţie: 

Plasament Deposite 

Banca Naţională . . 
Banca Mehedinţului . . 
Banca Severinului . . 
Banca Comercială . . 

1.283,160-20 
955,754 — 

2.398,051i)5 

. Lei 3.296,656 — Lei 
. „ 2.»78,196-65 
. „ 2.634,516-20 
. „ 4.698,60660 

Mulţumită concursului, ce au dat aceste bănci, 
desvoltarea economică a judeţului Mehedinţi, şi prin 
urmare a oraşului T.-Severin au luat un însemnat 
avânt şi astăzi oraşul T.-Severin are un comerciu mare 
de cereale. După aprecierile oamenilor competenţi, 
mişcarea anuală este între 200—250,000 de chile. Cea 
mai mare parte din cereale se expoartă pe apă, iar 
restul pe căile ferate. 

Comerciul de mărfuri însă nu este destul de des-
voltat. Nu există decât câteva case mari, cari însă 
n'au decât o importanţă locală. 

Meseriile ca cismari, croitori, cojocari, opincari, 
e t c , dacă nu stagnează, nu se văd că dau semne de 
progres. Aceste meserii nu satisfac decât trebuinţele 
locale, sau cei mult ale judeţului, şi au de suferit de 
concurenţa, ce li se face, de casele mari şi fabricele 
din Bucureşti. 

In schimb Insă, este un început serios de indus
trie la T.-Severin şi împrejurimi. 



Ia primul rând este şantierul naval, cumpărat 
de Stat la 1893 cu Lei 220,000 şi care serviâ la în
ceput numai pentru reparatiuni de vapoare şi şlepuri; 
astăzi însă mulţămitâ îmbunătăţirilor tehnice, ce i s'au 
adus, şantierul costă aproape 2.000,000 lei, şi afară 
de reparatiuni, se ocupă şi cu construcţiuni de vapoare, 
şlepuri, poduri şi serpante metalice. Şantierul are o 
centrală electrică şi mai toate maşinile de muncă sunt 
puse în mişcare prin electro-motoare! 

In T.-Severin mai este „Fabrica de bere R. de 
Artner", care are un capital investit de 4.500,000 lei. 
Produce zilnic 5000 litri şi ocupă 35 lucrători. 

Mai este apoi moara Abr. B. Sabetay Fii, siste
matic instalată. Produce IV» vagon zi şi noapte. Lu
crează cu 20—25 lucrători şi are un capital învestit 
de 300,000 lei. 

De amintit mai este fabrica de salam şi mezeluri 
„Th. Groff , care are un capital investit de peste 
150,000 lei. 

In fine fabrica de pielărie Fraţii D. Damianoff, 
care lucrează cu 30 lucrători, având un capital în
vestit de 100,000 lei. Din împrejurimile oraşului T.-Se
verin sunt de amintit fabrica de ciment şi var Gâr-
leşteanu & Marocneanu. din Gura-Văii. Aceasta fabrică 
a costat peste 1.000,000 şi ocupă peste 500 lucrători 

La Vârciorova se află cuptoare de var G. Iani-
schevsky şi T. Bumbăcilă, iar pe Bahna In sus, cariera 
de granit şi cuptoarele de var Th.JBăbeanu & Bumbariu. 

Toate aceste întreprinderi, afară de şantier, fa
brica de ciment dela Gura-Vâiei şi cuptoarele de var 
din Vârciorova, aparţin la locuitorii din T.-Severin. 

T.-Severin va avea în viitor un rol însemnat în 
ce priveşte exportul cărnii tăiate în monarchia noastră. 
Prin convenţia dela 1910 adecă s'a admis României 
dreptul de a exporta în 9 ani, până la 1918. un număr 
din ce în mai mare de vite tăiate începând cu 10,000 
boi şi 50,000 porci în 1910 şi terminând cu 35 000 
boi şi 120,000 porci în 1918, iar oi câte 100,000 pe 
an. Pentru acesta s'a hotărtt clădirea unui abator la 
T.-Severin, care va fi gata până la anul viitor. 

Şi păn'atunci s'a amenajat provizoriu la târgul 
de ramatori din T.-Severin câteva clădiri pentru tăiatul 
vitelor şi anul trecut s'a şi început tăierea. Dela 21 
Februarie 1911 până la 1 Martie 1912 s'a tăiat pentru 
export următoarele vite: 

6948 boi carne exportată kgr. 1.596 183 
274 viţei , „ , 20,832 
664 porci „ „ „ 75,468 

2472 oi „ 41,290 
Toată carnea a fost exportată la Bpesta şi Viena. 
Deja aceste câteva date, extrase în fuga con

deiului din un studiu .Ridicarea economică a oraşului 
T.-Severin" publicat de dl A . D . Damianoff în „Eco
nomia Naţională" ne arată că afară de trumseţile na-
turei, ce le prezintă călătoria pe Dunăre prin Porţile 
de fer, oraşul T.-Severin oferă interes pentru repre
zentanţii băncilor noastre şi din punct de vedere eco
nomic şi deci excursiunea proiectată în acest oraş pro
mite a fi nu numai plăcută, ci şi instructivă. 

Dela - janea generală de asigurare". 
Luna trecută, Maiu, a fost pentru afacerile „Băncii 

generale de asgurare* o lună de progres constant, în 
care s'au obţinut rezultate bune atât ce priveşte afa
cerile de asigurări contra focului, cât şi cele asupra 
vieţii. 

Astfel : 
1. La asigurările contra daunelor de foc, Banca 

noastră de asigurare a emis ÎQ decursul lunii trecute 
516" poliţe nouă pentru valori asigurate de K 1.357,844 — 
cor. şi cu un incasso anual de K 6205 37. Peste tot 
în decursul ceior 5 luni de zile de când banca de asi
gurare şi-a început activitatea s'au emis peste 200O 
de poliţe cu un incasso — dqpâ deţragerea stornărilor 
— de cea 22,000-— cor. Valorile asigurate sunt aproape 
şapte milioane coroane. Pagube până acum banca noa
stră de asigurare încă nu a avut. 

2. La asigurările asupra vieţii „Banca generală 
de asigurare" a primit in luna Maiu 62 de oferte în 
sumă totală de cor. 256,900-— şi a eliberat 61 de poliţe 
pentru un capital de K.234,400'— Incasso anual al 
poliţelor eliberate în luna trecută face K 12,134-34, 
Peste tot în decursul celor cinci luni de activitate tre
cută, banca noastră de asigurare a primit oferte de 
asigurări de peste 1 milion 100 de m>i şi a eliberat 
poliţe de peste 800 de mii de cor. Incasso total dela 
1 laouar încoace este aproape 37,000-— cor. 

Incasso ambelor secţiuni de foc şi viaţă este deci 
de aproape K 60,000 

In luna Maiu Banca de asigurare a mijlocit şi 
însemnate afaceri de asigurări contra grindinei. Aceste 
afaceri — şi până a le puteà face In cont propriu — 
continua a le mijloci pe întreg sezonul. Prin urmare 
publicul nostru interesat este rugat să contracteze astfel 
de afaceri prin banca noastră de asigurare, care le 
mijloceşte prompt şi în condiţiuni avantagioase. 

După cum suntem informaţi cu finea lunii curente 
se va încheia bilanţul pe jumătatea primă a anului, 
care bilanţ va fi pertractat în şedinţa plenară a direc
ţiunii. 

„Solidaritatea" la Caransebeş. 
Comitetul aranjator instituit de cele două 

bănci a noastre din Caransebeş, din prilejul 
adunării generale a „Solidarităţii", convocată 
acolo pe 16 crt. a lansat următoarea: 

INVITARE. 

Avem onoare a Vă invită, ca să participaţi cu P. T. 
Familie la 

Adunarea generală a „Solidarităţii", 
ale cărei şedinţe sunt publice, apoi la 

Festivalul şi Excursiunile, 
ce vor avea loc în 16 Iunie a. c. şi zilele următoare în-

conformitate cu programul publicat mai jos. 

Caransebeş, la 24 Maiu n. 1912. 

Dr. Petru JBarbu, 
prezidentul comitetului aranjator. 



C o m i t e t u l a r a n j a t o r : Emil Barbu, Alexandru Ciz-
TOÎS, Constantin Călţiun jun., Dr. Cornel Cornean, Ioan Dobro-
xnirescu, Ioan Faur, Dimitrie Jianu, Ştefan Jianu, Dr. G-eorge 
Labonţiu, Petru Lepa, Augustin Muntean, Dimitrie Radac, Ro
mul Râdoiu, Dimitrie Sgaverdea, Vasile Şiclovan, Ioan Şuşoiu, 
Ioan Târziu, Isidor Tătar şi Petru Valuşescu. 

B i r o u l c o m i t e t u l u i a r a n j a t o r : din 14 
până In 17 Iunie n. 1912: Hotelul „Pomul verde" (Licht-
neckert) chilia Nr. 42. 

Totodată a fixat pentru şedinţele, ce se 
vor Ţ I N E A şi distracţiile, ce se vor oferi par
ticipanţilor la adunarea dela Caransebeş ur
mătorul: 

P E O G - I 3 - A - 2v£. 

I. Pentru Caransebeş. 

Sâmbătă în 15 Iunie n. 1912. 

1. Sosirea şi încortelarea oaspeţilor. Oaspeţii au 
să insinue ziua, în care sosesc la Caransebeş, (vezi 
mai jo s : .Spre orientare*) şi să se prezinte la Biroul 
comitetului aranjator, hotelul .Pomul verde", chilia 
Nr. 42. 

Oaspeţii — începând încă de Vineri d. a. — vor 
fi încortelati în hotele şi case private de o secţiune 
specială a comitetului aranjator. 

2. Conferinţa revizorilor experţi, Ia 10 oare a. m., 
în localităţile Casinei Române. 

3. Prânz comun în „Central" după lista de bucate. 
4. Cină — ad libitum. 

Duminecă în 16 Iunie n. 1912. 
înainte de masă. 

5. Prima şedinţă a „Solidarităţii' în sala festivă 
a Magistratului, la oarele 10 a. m. 

6. Banchet la „Pomul verde", oara 1, tacâmul 
4 cor. — fără beuturi şi cafea neagră. 

După masă. 

7. Şedinţele comisiunilor „Solidarităţii* în locali
tăţile Casinei Române. 

8. Festivalul. 
In caz de timp favorabil 
a) mici excursii în Teuşul Caransebeşului, admi

rabil loc de vilegiatură. 
b) întrunire la restaurantul din Teuş, unde dl 

Dr. Valeriu Branişte, va ţinea la oarele 5 conferinţa: 
„Românii macedoneni în istoria noastră", va concertă 
Corul Societăţii române de cântări şi orhestra locală. 
Venitul acestui Festival e destinat „Fondnlui ziariştilor 
români". 

c) Tot aci : cină comună. 
In caz de timp nefavorabil, toate acestea vor avea 

loc la „Pomul verde*. 

Luni în 17 Iunie n. 1912. 

9. Şedinţa II a , Solidarităţii" la oara şi locul 
fixate în şedinţa premergătoare. 

II. Excursiunile. 
Exeursiunile sunt astfel întocmite, ca participanţii 

să vadă — în timp relativ scurt, fără oboseli şi cu 
spese puţine (călătoria cu trenul şi vaporul dela Ca
ransebeş până la Turnu-Severin constă cl. I I cor. 6 -80, 
ci. III cor. 450) — cele mai frumoase părţi ale Ba
natului, Băile Herculane, Dunărea cu Adakaleh şi Por-
ţile-de-fer, Turnu-Severin etc. 

Luni în 17 Iunie n. 1912. 
1. Excursiune la Băile Herculane. 

Trenul din Caransebeş pleacă l i - " 
, în Băile Herculane soseşte 2- 1 3 

Trăsuri dela gară până în Băi cor. 3-—. (Pe o 
trăsură pot urca până la 4 persoane). 

Cină comună pe terasa Salonului de cură. 
Cvartire în hoteluri şi vile private (de pat dela 

cor. T60 în sus). 

Marţi în 18 Iunie n. 1912. 

Prânz comun în grădina „Laub* la oarele 12. 

2. Excursiune la Orşova—Turnu-Severin. 

Trenul din Băile Herculane pleacă 2M 

„ în Orşova soseşte 2- 5 5 

Trăsuri dela gară la port — ca la Băile Her
culane. 

Vaporul din Orşova pleacă 4 
„ în Turnu Severin soseşte 5. 

N B . Excursioniştii, cari se reîntorc în patrie 
peste Orşova, vor fi luaţi într'un paşaport general la 
Caransebeş numai In cazul, dacă se vor insinua până 
în 13 Iunie n. 1912. (Vezi mai j o s : „Spre orientare"). 

In Turnu-Severin excursioniştii vor fi întimpinaţi 
de un comitet local. Acest comitet va stâ la dispo
ziţia excursioniştilor, conducându-i îu oraş, arătându-le 
instituţiuni publice demne de văzut, rămăşiţe dela Po
dul lui Traian, Turnul lui Sever etc. 

Cină comună în Grădina publică. 

Miercuri în 19 Iunie 1912. 
3. Reîntoarcerea în patrie, 

a ) Peste Ofşova—Timişoara—Tovis etc. 

Trenul din Turnu-Severin pleacă 1-22 
„ în Orşova soseşte 2-22 
„ „ Timişoara „ 7 1 3 4 

„ „ Tdvis „ 5 3 5 etc. 
sau 

Trenul din Turnu-Severin pleacă 9 , 0° 
„ „ Orşova „ 1-" 
„ In Timişoara soseşte 7-22 

b ) Peste Orşova—Baziaş—Timişoara etc. 

Trenul din Turnu-Severin pleacă 1*22 
Vaporul „ Orşova „ 6 0 0 

„ în Baziaş soseşte 2-°' 
Trenul , Timişoara „ 815 ; 



c) Peste Turnu-Roşu—Sibiiu etc. 

Trenul din lurnu-Severin pleacă 2S2 
Piatra „ 7-80 

„ B Câineni „ 12 , 3° 
„ în Sibiiu soseşte 3 - 3 ' 

NB. Excursioniştii, cari se reîntorc în patrie peste 
Turnu-Roşu, au să fie provăzuţi de acasă cu paşa
poarte pentru România. 

III. Spre orientare. 
Insinuările pentru încortelare, participare la ban

chet şi excursiuni au să se facă la dl Petru Barbu, di
rector executiv al .Băncii Poporale*, în Caransebeş, cel 
mai târziu până în 13 Iunie n. 1912. 

Orice alte informaţiuni se cer dela dl Constantin 
Călţun, jun., şef-contabil la „Sebeşana", în Caransebeş. 

Membrii comitetului aranjator vor purtă cocardă 

albastră. Comitetul aranjator. 
* 

îndemnând şi noi din parte-ne băncile 
noastre să participe prin cât mai mulţi repre
zentanţi la adunarea dela Caransebeş, anun
ţăm totodată, că biroul „Solidarităţii" în frunte 
cu dl prezident Parteniu Cosma, pleacă din Sibiiu 
Vineri dimineaţă, în 14 crt. peste Arad. 

S I T U A Ţ I U N E A AGRICOLA. 

(Starea sămănături lor) . 

Pe baza informaţiilor raportorilor sei agricoli de 
data 27 Mai a. c. ministrul de agricultură publică ur
mătorul raport oficial asupra stării sămănăturilor: 

Abstrăgând de câteva puţine zile uscate, în a doua 
jumătate a lunei Mai au fost aproape zilnic ploi în 
ţara întreagă, în unele părţi chiar furtuni şi ruperi de 
nori, cari au pricinuit în ţinuturile mai jos situate inun
daţii mai mari sau mai mici. In deosebi au fost cer
cate de furtuni si inundaţii comitatele Bihor, Arad, 
Caraş-Severin Timiş, Torontal, Sălagiu, Turda-Arieş şi 
Solnoc Dobâca in părţile locuite de Români, apoi şi 
comitatele Gomor, Szepes, Pest şi Esztergom. P e cât s'a 
constatat pân'acum au fost inundate în comitatul Timiş 
50,000 jug., în ţinutul Bega-Murăş-Olt 150,000 şi intre 
Dunăre-Tisa circa 100,000 jug. catastrale. Pagubele 
cauzate de aceste inundaţii se vor putea evalua abia 
după aceasta; după rapoartele de păn'acumînsâ au 
suferit mai ales nutreţurile, pe când cerealele mai puţin. 

Câtră finele lunii trecute a bătut în unele părţi 
ale ţării grindina, între cari şi în comitatele Arad, Cenad 
şi Torontal. Pagubele însă sunt neînsemnate. Tempe
ratura în ultimele două săptămâni a fost în general 
sub-normalâ, atingând abia 25% O. 

Sub influinţa ploilor abundante şi a timpului de
venit ceva mai moale vegetaţia s'a desvoltat pretu-
tindenea bine, pe alocurea chiar prea abundant, încât 
— dacă ploile nu vor conteni — agronomii să tem 
de căderea holdelor, în cari începe a se arăta ici colea 
şi rugina. 

Totuşi se poate spune că în ultimele două săp
tămâni ale lunii lui Maiu starea sămănăturilor în ge 
neral s'a îmbunătăţit mult, încât chiar dacă se vor mai 
ivi pagube mai însemnate de natură locală prospectele de-
recoltă sunt în general totuş destul de bune. Aceasta o 
dovedesc următoarele date cualificatoare a stării ac
tuale a holdelor. Grâul este bun în 53 comitate, mij
lociu şi bun-mijlociu în 10. Sacara este bună în 36 
comitate, mijlocie şi bună-mijloeie în 24 comit. Orzul 
este bun în 40 comitate, mijlociu şi bun-mijlociu în 
21 comitate, în 2 comitate slab-mijlociu. Ovăsul este 
bun în 22 comitate, mijlociu sau bun mijlociu in 38-
comitate, slab în 3 comitate. Conform acestor date 
mai bună recoltă promite a dâ grâul şi mai slabă 
ovăsul. 

Dintre comitatele cu poporaţie românească se 
pot aştepta după rapoartele de până acum, la o re 
coltă bună următoarele comitate: Bihor, Torontal, Alba-
de-jos, Bistriţa-Năsăud, Braşov. Făgăraş, Hunedoara, 
Târnava-mică, Murâş Turda, Târnava-mare, Sibiiu şi 
Turda-Arieş. 

Recoltă bună-mijlocie pot spera comitatele: Mara-
murăş, Sălagiu, Arad, Cenade, Caraş-Severin (?) 

Recoltă mijlocie comitatele: Sătmar, Timiş, Cluj 
şi Solnoc-Dobâca. 

Recoltă siabă sau chiar rea raportul oficial nu 
prevede în ţinuturile locuite de poporul nostru. Ce pri
veşte singuraticele sămănături grâul a dat în cea mai 
mare parte a ţării în spic. Desvoltarea vegetaţiei ce 
este drept a fost favorizată de timpul umed, dar a 
promovat totodată şi lăţirea ruginii şi îmulţirea bu-
ruenii. Rugina însă s'a ivit pân'acum numai pe frunze 
şi se speră că în caz de timp favorabil nu va ajunge 
să atingă fructul. 

In singuraticele regiuni ale ţării starea sămănă- -
turilor de grâu este următoarea : 

In regiunea dintre Dunăre şi Tisa în general bună, 
deşi ici colea s'au ivit pete galbine şi şi muşte de Hessa ; 

în regiunea de a dreapta Dunării sămănâturile 
sunt bune şi sănătoase; ploile şi vântul au culcat în 
unele părţi holdele, fără insă a face pagube mai mari ; 

în regiunea de a stânga Dunării timpul ploios a 
avut influinţa favorabilă asupra sămănăturilor, cari 
sunt abundante şi plantele au dat în parte deja îo 
spic. Rugina s'a ivit numai puţin; 

în regiunea de a dreapta Tisei sămănăturile au 
dat mare parte în spic, sunt frumoase şi dese. Se aud 
însă plângeri despre insecte; 

în regiunea de a stânga Tisei grâul începe a da 
numai acum în spice. Ploile au făcut bine sămănătu
rilor, încât ele se desvoaltă frumos, chiar şi în pă
mântul mai slab, în pământurile mai bune sunt atât 
de grase, încât s'au culcat. In comitatul Bichiş, Bihor, 
Hajdu, Szabolcs şi Sătmar se semnalează rugină; 

în regiunea Tisa-Murăş se desvoaltă sămănăturile 
bine. Ploile din urmă au culcat holdele, cari însă se 
pot ridica, dacă vor fi vânturi şi timp călduţ. Rugina 
se semnalează numai din comitatele Arad şi Torontal. 

In Ardeal în fine sămănâturile de grâu sunt fru
moase, ici-colea atât de abundante încât s'au culcat. 
Rugina se semnalează numai sporadic. 

Sămănăturile de sâcarâ asemenea s'a desvoltat 
bine !n urma ultimelor ploi In ţara întreagă. Paiele 
sunt înalte şi spicul destul de mare. 

Sămănăturile de orz se desvoaltă în mod satis
făcător, mai ales cele de vară, cărora ploile din urma 
le-a făcut bine. Pentru sămănăturile de iarnă ploile 



au venit tn unele regiuni cam târziu ele se ctasvoalta 
încet, sunt rare şi cu buruieni. Plantele sunt în general 
acum tn floare. 

SSmănăturile de ovâs s'au desvoltat mai puţin 
mulţămitor din cauza temperaturei scăzute. De când 
timpul s'a mai încălzit încep a se îndreptă; sunt însă 
în unele regiuni IncS. cam joase. 

Porumbul a răsărit pretutindenea şi se desvoaltă 
bine. Săpatul dintâi a fost împedecat în unele regiuni 
din cauza ploilor. In Ardeal' porumbul a rămas înapoi 
în desvoltare şi potopul a făcut ici-colea pagube mari, 
ploile favorizând în acelaşi timp creşterea buruienilor. 

Cartofii au răsărit pretutindenea cu excepţia unor 
regiuni muntoase, unde se samână acum. Cartofii tim
purii s'au şi săpat în regiunile mai nordice. Timpul 
este favorabil pentru desvoltarea lor. 

Pentru plantele de grădină timpul ploios al ulti
melor zile a fost foarte favorabil. Inmulţindu-se însă 
repede buruienile, plantele trebue săpate şi plivite. 

Dintre nutreţurile măestrite trifoiul şi luţerna se 
cosesc încă în multe regiuni, In cele sudice cositul 
este terminat. Recolta este in general slabă, numai 
ici-colea satisfăcătoare. Timpul ploios din ultimele zile 
încă le-a stricat pe alocurea. 

Fânefele, au fost influinţate favorabil de ploi şi 
iarba este abundantă. Cositul s'a început, dar a fost 
împedecat în unele regiuni de inundaţii, care şi de 
altcum au pricinuit pagube în fâneţe. 

Păşunile s'au îndreptat şi ele, pe urma ploilor, 
iarba este în unele regiuni frumoasă, dar au avut a 
saferi şi păşunile din cauza inundaţiilor. 

Viile au suferit mult prin îngheţurile din primă
vară şi din cauza grindinei. Ia unele regiuni sunt total 
nimicite. Stropirea a fost împedecată prin ploi. 

Poamele, mai ales cele timpurii, au suferit mult 
prin îngheţuri, încât se poate aşteptă numai o recoltă 
slabă, cu excepţia Ardealului unde se aşteaptă din 
contră o recoltă foarte bună. Din unele regiuni se sem
nalează ivirea insectelor, cari ameninţă în deosebi 
recolta de prune. 

R E V I S T A F I N A N C I A R Á . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 6 Iunie 1912. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani este neschim
bată. Banii continuă a fi scumpi şi puţini, şi în toate 
pieţele financiare mari discontul a arătat în ultimul 
timp tendinţă spre urcare. In Berlin discontul privat, 
s'a urcat dela 4 % la 4 1 / 2 %> iar In London şi Paris s'a 
stabilit la 2 I 3 / i 6 % resp. 27«%. 

In piaţa internă de bani încă nu se poate înre
gistra nici o schimbare spre bine. încordarea durează 
încă şi banii sunt scumpi, lipsind ofertele din stră
inătate. Cambii de prima bonitate s'au discontat în 
Budapesta cu 47«%, alt material intre 57«%—6% şi 
şi preste 6%. In Viena cu 47s%. 

CRONICA. 

„Anuarul băncilor române". On. noastre 
institute de bani şi însoţiri, cari nu ne-au trimes încă, 
„Chestionarul" cerut de no : , cuprinzând datele pentru 
Anuarul pe 1913 sunt rugate cu instistenţă a ni le 
trimite de urgenţa pentru a putea pune .Anuarul" cât 
mai curând sub pressă. 

„Brăncoveana", institut dc credit şi eco
nomii, soc. pe acţii în Zărneşti. Acest institut 
proiectat original sub firma de .Românul* s'a înre
gistrat la tribunal sub firma de mai sus şi şi-a început 
activitatea în zilele trecute. Are capital social de K 
80.000-—, împărţit în 800 acţii â K 100— Direcţiunea 
se compune din următorii domni: Dr. Ilariu Hoadrea, 
totodată director executiv; Dr. Eug. Sâmpetreanu, 
George N astea. Vlad Dan, George Garoiu, Aron Ga-
gonea, Nicolae Rimbeţiu, Leonte Dima şi George Moşoiu. 

Limbă universală înţeleasă de toţi. Dintre 
limbile inventate până acum pentru comunicaţiunea 
internaţională esperanto a avut primirea cea mai bună, 
însă pentru folosirea acestei limbi în vieaţa comercială 
şi diplomatică se cere studiu mai îndelungat din care 
pricină lăţirea acestei limbi încă întimpină greutăţi. 
Mai ales pentru corespondenţă se cere studiu mai serios 
şi mai lung ia folosirea acestei limbi. Pentru cores
pondenţa comercială in o limbă străină, coresponden
tul are lipsă de copia verborum în măsură mai rnică 
ca în alte afaceri scripturistice, însă chiar şi la cores
pondenţa comercială e de lipsă ca corespondentul să 
cunoască precis limba în care scrie şi stilizarea cores
pondenţei să fie cu perfectă preciziune compusă, ca să 
nu deie anză la înţelesuri dubii. Ca să se poată evită 
acest inconvenient Joseph Orsat, interpret la curtea d « 
apel din Paris a inventat un nou sistem, uşor precis 
şi foarte simplu pentru corespondenţa internaţională, 
după care sistem ori cine, fără studiu şi fără nici o 
pregătire poate coresponda cu persoane de orice na
ţiune. Inventatorul a scris un op în felul acestui sistem 
pentru Francezi, folosind In loc de cuvinte numai cifre, 
ceeace dă o preciziune şi simplicitate acestui sistem, 
încât nu mai lasă nimic de dorit. Orsat compune pentru 
fiecare limbă un dicţionar gramatical, care e din două 
părţi In partea primă sunt scrise cifrele în numeri 
curenţi şi după fiecare număr e scris cuvântul ce îl 
reprezintă. Din acest acţionar luăm ca proba un 
exemplu: In = 1, am = 8, noi am = 19, voi aţi = 20, 
pachet = 28, primit = 331, In partea adoua a dicţio-
nariului căutam după numărul curent al cifrelor şi aflăm 
că 1 = 18 — avem, 19 = noi avem ş. a. m. d. Fiind 
dicţionarele din toate limbile întocmite cu aceleaş cifre 
e de lipsă să căutăm în dicţionariul limbei pe care o 
pricepem numai conspectul cifrelor şi ne putem câştigă 
deplina convingere că corespondentul care vorbeşte 
altă Jimbă, cu folosirea dicţionariului seu constatează 
fără nici o îndoială cuprinsul textului arătat de cifrele 
din corespondenţa primită. Dacă un Român, care nu 
ştie nemţeşte ar voi să scrie unui prietin de afaceri 
din Berlin, care iarăş nu ştie româneşte, că: „Noi am 
primit pachet va scrie cu ajutoriul dicţionariului 19 — 
331 — 28. Neamţul deschide dicţonanul său de cifre 
şi află că 19 însemnează "wir haben" 331 „erhalten" 
şi 28 „Gepăok", deci nu se poate întâmplă nici o tălmă
cire greşită. In chipul acesta poate oorespondâ un Român 
cu un Chinez sau cu un Englez cu cea mai mare 
uşurinţă. 



B I B L I O G R A F I E . 

Le Crédit Populaire en Roumanie (Bap 
port présenté à la Commission du Crédit) par Dr. I. 
Bdducanu. Gand\ Imprimerie Plantyn 1912. 

Sub titlul de mai sus (rom. „Creditul Popular în 
Bomânia*) dl Dr.loan Răducanu. profesor de econo
mie politica la universitatea din Bucureşti, a prezentat 
comisiunii de credit a .Institutului international pentru 
studiul problemei classelor de mijloc" din Bruxella un 
interesant raport asupra desvoltàrii şi stării actuale a 
creditului popular în România. 

Lucrarea dlui Răducanu cuprinde în 3 părţi prin
cipale tot ce se rapoartă la aşezâmintele financiare 
din România: I. Creditul popular şi agricultura: a) 
acţiunea statului ; 6). acţiunea cooperativă. I I . Creditul 
popular şi viaţa comercială şi industrială: a) creditul 
micilor comercianţi; b) organizaţia creditului pentru 
meseriaşi 

şi c) creditul micilor funcţionari. 
I I I . Concluziuni. 
Lucrarea are şi patru anexe cuprinzând intere

sante date statistice asupra diferitelor societăţi finan
ciare şi a rezultatelor obţinute de ele. Sperăm că di
stinsul nostru economist îşi va publica lucrarea şi în 
româneşte. 

* 
Studii ştiinţifice. Anul II. Fascicolul I I — I I I de 

Gavriil Todica. Arad 1912. Tipografia .Concordia" so
cietate pe acţii.. 

Sub titlul acesta apreciatul nostru colaborator dl 
G. Todică continuă a edita fascicolele II şi I I I a pu
blicaţiilor sale de popularizare. Acestea tractează despre 
Institutii economice-financiare cu următoarele subtitluri: 
Creditul, Băncile, Moneta de hârtie, Băncile de emisiune, 
Banca Austro-Ungară, Banca Naţională a României, 
Bursa, Bursa şi Telegraful, Carteluri, Trusturi, Comer-
ciul, Comerciul intern, Comerciul extern, Reglemen
tarea comerciului internaţional şi Convenţiile comer
ciale. 

In o formă concisă autorul lămureşte noţiunile 
de mai sus şi arată rostul diferitelor instituţii finan-
ciare-economice. 

Recomandăm în atenţiunea şi sprijinul băncilor 
noastre şi a publicului nostru cetitor „Studiile ştiin
ţifice" ale dlui Todica, ca o lectură instructivă şi folo
sitoare. Abonamentul este K 5 la an şi comandele 
sunt a se adresa la dl Gavriil Todica, contabil la „Geo-
geana" în Geoagiu—Algyógy. (Hunyad m.) 

S u m ar. 
Valoarea asigurărilor pe viaţă. — Concurenţă necin

stită. — Domiciliarea ulterioară a cambiei. — Turnu-Severin. 
— Dela „Banca generală de asigurare". — „Solidaritatea" la 
Caransebeş. — Situaţia agricolă: Starea sămănăturilor. — Re
vista financiară: Situaţiunea. — Cronică: Anuarul băncilor ro
mâneşti, „Brâncoveana", institut de credit şi economii, societate 
pe acţii în Zârneşti Limbă universală înţeleasă de toţi. — Bi
bliografie: Le Credit PopulaireRomanie, Studii ştiinţifice. 
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„ A R D E L E A N A " 
institut de credit şi de economi i , societate p e a c ţ i i 

în Orăş t i e . 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de d i r e c t o r -

e x e c u t i v şi de s e c r e t a r la institutul nostru, 
se escrie concurs cu termin până la 30 Iunie 
st. n. a. c. 

Beneficiile împreunate cu aceste posturi 
sunt: 

Pentru director: 
a) salar fundamental K 4800 la an; 

b) bani de cvartir 30% a salarului fun
damental ; 

c) 5 adause cvincvenale de câte 10% a 
salarului fundamental; 

d) tantiemă în sumă de 1% a venitului 
net anual, computată conform statutelor; 

ej diurne şi spese de călătorie conform 
regulamentului special; 

f) drept la pensiune în condiţiile nor
mativului referitor. 

Pentru secretar: 

a) salar fundamental K 2400 la an; 

b) şi c) ca la director; 

d) tantiemă statutară; 

ej şi f) ca la director; 

Concurenţii la postul de director au să 
arate competenţa lor teoretică şi practica 
pentru conducerea afacerilor institutului, iar 
dela reflectanţii la postul de secretar, se 
cere cvalificare iuridică şi praxă de bancă 
premearsă, sau cvalificare comercială teo
retică. 

Eventuale informări, ce s'ar dori se pot 
cere dela direcţiunea institutului. 

Dat din şedinţa plenară a direcţiunii 
ţinută la 24 Maiu 1912. 

1—3 Direcţiunea. 
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